

Los franceses en Marruecos

Mientras los periódicos franceses y sus corresponsales en Marruecos y Argelia inventan ó tergiversan los hechos relacionados con la acción de España en Marruecos, callan ó dicen muy poco respecto á los movimientos de sus tropas en la zona inmediata á las orillas del Muluya y del Za y regiones inmediatas á Taza.

Una correspondencia de Nemours, que publica A B C, dice que el avance escalonado de los franceses, que empezó por Uxda y llega á Taurit, y que, según las últimas noticias, continuará por Debú, preocupa en alto grado al Sultán.

«Fundamento de esta presunción—añade—son dos visitas hechas por dos personas marroquíes á las autoridades francesas de Uxda con un intervalo de unos quince días.

La primera visita fué hecha por Abed-el-Salem ben Sadok, gran caid de Fez, acompañado de un lueld y numeroso séquito de guma de los Argés, al comisario del gobierno francés en Uxda, M. Destailleur, y al general Muteau, que sustituye en el mando de la división de Orán al general Lyantey por hallarse éste con licencia en Francia.

En las conferencias de estos personajes se trató de la sublevación del mes de Julio en Mal-el-Bachá y de algunos sonatos de revueltas en Taurit, y que ben Sadok, en nombre del Sultán, prometió castigar severamente á los culpables, quizá para evitar nuevo pretexto de nuevos avances.

La segunda de las visitas tuvo lugar el día 7 del corriente, y el visitante era nada menos que Muley el Kebir, el hermano mayor del Sultán, al que dispuso la corona, y con quien se ha reconciliado hace pocos días.

La misión de este príncipe se dice que tenía por objeto tratar con los franceses de la limitación de fronteras, en vista de los avances repetidos de sus tropas.

No sé lo que conseguirá. El domingo siguiente pasó por Nemours, con objeto de embarcarse para Tánger; y como ese día no hubo vapor, siguió hasta Orán.

Se asegura que el caid Busha-el-Bagdad, jefe de las tropas sherifianas que se encuentran en Taza, avanzará dentro de unos días con grandes contingentes en dirección al Muluya, con el fin de encontrarse con el jefe de las tropas francesas y entretenerse con él respecto de las intenciones que abriga Francia acerca de aquella región.

Mis informes presentan al Sultán resueltamente decidido á terminar de una vez esta cuestión del deslinde de fronteras, sea mediante dinero, sea por la fuerza de las armas.

Esta actitud del Sultán, de la que las autoridades francesas deben de estar muy al corriente, explicaría el que los franceses hayan enviado recientemente, y continúan mandando, refuerzos considerables á las posiciones avanzadas.

El transporte de víveres y municiones es también muy activo. Beto lo ve todo el mundo.

Los planes franceses parece que han sufrido alguna modificación en las últimas semanas. El corresponsal dice:

«No ha dejado de causar cierta sorpresa el que se hable ahora del avance sobre Debú, situado el Sudeste de Taza, cuando la opinión general aquí era que el primer movimiento, que se estima inminente, se dirigía sobre esta última. Dos explicaciones se dan de este cambio: la primera da á entender que es conveniente establecer un centro de aprovisionamiento menos bullicioso y más avanzado que Uxda, en donde las gentes ven y oyen lo que pasa, para las futuras operaciones, y la segunda advierte la posibilidad de un arroyo reciente con España respecto de la suerte futura de la ciudad de Taza.»

Sea por Taza, sea por el Sur de esta ciudad, parece que los franceses no se detendrán en su avance.

«Cualquiera que sea la razón que lo motive, —dice el corresponsal—lo que parece fuera de toda duda es que el avance está acordado en firme y que tendrá mucha importancia.»

En algunas tribus cercanas á Taza se observa alguna excitación muy parecida á la que se produjo en las kábilas del Sur de Melilla durante el verano último, por efecto de los movimientos y avances de las tropas francesas.

MELILLA

Presentación de kableños.—El zoco de Telaxa.—El incendio del «Hispania».—Hundimiento del barco

Melilla 24. Continúan presentándose kableños de los que fueron hostiles á España durante la pasada guerra y que regresan ahora á sus hogares para reconstituirlos y dedicarse á las faenas agrícolas.

Al lado de la posición de Yazalen se celebrará mañana el zoco de Telaxa; para dicho punto salieron ya muchos hebreos y kableños de Mezuza y Benihsor.

A medio día quedó extinguido el incendio declarado á bordo del «Hispania», deteniéndose en la popa el ímpetu de las llamas, debido á que el buque tenía un compartimento de hierro que impidió la propagación del fuego.

El buque se hundió unas tres brazas, llegando el agua hasta las embarcaciones.

Durante la pasada madrugada, explotó una de las calderas del buque, del cual sólo ha quedado el palo de mesana y la bandera de popa, que será lo único que podrá salvarse.

Ha llegado el vapor *Iunisie*, de la misma Compañía que el *Hispania*, encargado de recoger la tripulación y el pasaje y conducirlos á Tánger.

Dicho buque se acercó al costado del *Hispania* y le colocó dos anclas para evitar se hunda lo poco que queda, que será vendido después de hecho trozos. No obstante, se intentará salvar el casco.

PABELLONES Y CUARTELES

La carestía de las viviendas en Melilla es un problema insoluble para los oficiales de la guarnición, la mayor parte de los cuales no pueden sufragar el gasto crecido del alquiler de las casas.

Esta situación toca á su término, porque muy en breve debe comenzar la construcción de 50 pabellones para otras tantas familias, á cuyo efecto el ministro de la Guerra concede los fondos necesarios para las obras que habrá de ejecutar la comandancia de Ingenieros de Melilla.

Los pabellones se construirán de madera distribuidos en grupos, cerca de los diversos cuartelamientos, pues serán utilizados por el personal de los cuarteles respectivos.

El aspecto de cada pabellón será el de un lindo chalet, separados unos de otros por jardincillos cercados con valla, lo cual, aparte de completa independencia, dará á las viviendas excelentes condiciones de aireación y de luz.

Se han dado también órdenes para que con urgencia se lleven á cabo obras de ampliación en el cuartel construido cerca del Zoco y Fondak, para que las tropas de Artillería tengan alojamiento en dicho cuartel, juntamente con el 7.º regimiento mixto de Ingenieros, toda vez que de uno y otro cuerpo hay siempre fuerza considerable destacada.

Al efecto se utilizará todo el terreno disponible al Oeste del cuartel, pues el suelo ofrece hasta el S. O. gran desnivel y no se puede construir en todo el frente.

Enseñado así el terreno, se construirán nuevos barracones, cuadras y ambietas para el material, haciendo la natural separación de la parte que se destine al 7.º mixto.

Tan pronto como las obras estén terminadas serán desmontados los barracones del Mantelete, y el suelo quedará libre para llevar á cabo el plan de urbanización de la ciudad.

LOS REYES EN VALENCIA

Banquete en la Exposición

Valencia 25. Sus Majestades, después de cambiar de traje, marcharon á las ocho de la noche á la Exposición, para asistir al banquete que les ofreció el Ayuntamiento.

El banquete se celebró en el soberbio salón de actos del Palacio Municipal.

Presentaba suntuoso aspecto, por el decorado espléndido.

En la mesa, era tal la cantidad de flores, que no se veía el mantel.

La vajilla era riquísima, de Sevres y plata.

Detrás del sitio en que tomaron asiento los Reyes estaba cubierto de tapices y flores.

En la entrada del Palacio esperaban la llegada de SS. MM., el alcaide y su señora y los consejeros monárquicos.

Los asientos de la mesa fueron ocupados por el orden siguiente:

A la derecha del Rey estaba la esposa del Sr. Canalejas y el Arzobispo de Valencia.

A la izquierda, la duquesa de San Carlos y el conde del Serrallo.

A la derecha de la Reina tomaron asiento el Sr. Canalejas, la esposa del alcaide y la condesa del Serrallo, y para no hacer interminable la lista, diré que fueron 120 comensales, entre ellos los consejeros, diputados provinciales, personalidades palatinas, autoridades y representación de la prensa.

A las once y cuarto terminó el banquete.

Los Reyes pasaron al salón de actos, seguidos por los comensales.

Seguidamente se balló el coñillón, presenciado por SS. MM.

Cuando éstos entraron en el escenario, fueron saludadas una cantidad inenarrable de palomas, que revolotearon alrededor de los Monarcas.

El Sr. Canalejas en la Academia Jurídico-escolar

Valencia 25. El Sr. Canalejas inauguró ayer tarde el curso de la Academia Jurídico-escolar en el Paraninfo de la Universidad.

El local se hallaba atestado de un público selecto, abundando las señoras.

El Sr. Canalejas fué ovacionado al sentarse en la presidencia. Tenía á su derecha al presidente de la Audiencia, y á su izquierda al auditor de Guerra.

Después de leer el secretario una Memoria, pronunció un discurso el presidente del Consejo.

Comenzó diciendo que no haría un discurso, sino que hablaría familiarmente.

Dirigió un saludo á los estudiantes, en nombre del Rey, á quien atenciones ineludibles le impedirían estar entre ellos.

Habló después el presidente del Consejo del derecho penal, que está informado por el espíritu de la justicia más que ningún otro.

No acaba—dice—la sociedad constituida sólo para castigar. Es enemigo de la pena de muerte, y por eso cree que el derecho penal es un bálsamo.

El hacer mal es sufrir, y de aquí la misericordia para los delincuentes.

Al terminar su discurso fué muy aplaudido el Sr. Canalejas.

Recepción de comisionados.—Prórroga de la clausura de la Exposición

Valencia 25. El Sr. Canalejas dejó á los Reyes en la Capitanía general después de terminado el coñillón, trasladándose al Gobierno civil, donde recibió comisionados de diputados y senadores.

También recibió á otra comisión de la Casa del Pueblo para interesarle á fin de que presente un proyecto de retro para obreros.

Por último, conversó con otra comisión del Congreso de zapateros, cuyas conclusiones le presentaron.

Se ha gestionado una prórroga de quince días para la clausura de la Exposición, á fin de

que pueda celebrarse el Congreso de la Poesía, para cuya presidencia se invitará á la Infanta doña Paz.

En la Asociación de Caridad.—Otras vistas

Valencia 25. Á las once de la mañana, la Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos, marqués de la Torre y conde del Serrallo, visitó la Asociación Valenciana de Caridad.

En el pórtico del establecimiento esperaban á la Soberana la Junta de la Asociación y las autoridades, siendo objeto S. M., por parte del gentío apinado frente al edificio, de tan cariñosos como entusiasmados ovaciones, entre las que se oían nutridos vivas á la «Reina hermosa» y á la «Reina valenciana».

Los pobres que esperaban en los comedores el reparto de la comida, la tributaron una ovación indescriptible.

Después recorrió la Reina todas las dependencias del establecimiento, elogiando el aseo é higiene. Sobre el particular, preguntó al director de la escuela, que sostiene igualmente la Asociación,—al la organización interior era invención suya, constándole aquí que había tomado modelo de ello, según lo que se hace en Inglaterra.

Manifestó la Soberana que no lo recordaba. La dió entonces algunas indicaciones el director, y añadió que su madre, la princesa Beatriz, era presidenta de la Junta de la Asociación. La ofreció seguidamente la presidencia de la Escuela de Caridad, aceptándola S. M. con demostraciones de agrado.

Una artística placa de marfil, nombrándola presidenta, le fué entregada por la Junta, saliendo doña Victoria de la Asociación entre nutridos aplausos y aclamaciones.

Se trasladó á continuación la soberana al Asilo de la Misericordia, cuyo personal la obsequió con un enorme bouquet de flores.

Recorrió las dependencias, alabando el buen estado de las mismas.

Las niñas recogidas cantaron un himno en presencia de la Reina, aclamándola frenéticamente.

De allí fué S. M. á la Asociación de Beneficencia, donde permaneció algún tiempo viendo trabajar á los niños ciegos.

Terminada su visita, se dirigió al Museo Provincial, á donde llegó á las doce de la mañana, esperando al Rey D. Alfonso, que había emprendido la mañana en visitar los cuarteles.—*Fabra.*

El Rey en los cuarteles.—La Sala de Goya.—En la Audiencia y en la Universidad

Valencia 25. El Rey salió de la Capitanía general á las diez, yendo primero á visitar el cuartel del regimiento de Infantería de Mallorca, siendo saludado por los soldados.

Después pasó el Monarca al cuartel del regimiento de caballería de Alcántara. Hablando con el coronel, le manifestó el Rey que estaba encantado del estado de las fuerzas.

«Sé, añadió, que el Ejército sabrá cumplir con su deber en las circunstancias lo exigieran»

El Sr. Canalejas, quien acompañaba á Su Majestad, ofreció á los oficiales aligerar las escalas promulgando una disposición que fije en diez años el límite de la permanencia de los oficiales subalternos en el mismo empleo.

Después de girar rápida visita al cuartel del 8.º montado de artillería, el Rey marchó en automóvil al Grao, con objeto de visitar los buques de la escuadra.

A las doce y veinte regresó á Valencia, uniéndose con la Reina en el Museo provincial para inaugurar la nueva Sala de Goya.

Después se organizó la comitiva, dirigiéndose á la Audiencia, donde se pronunciaron discursos SS. MM. visitaron la sala de las antiguas Cortes valencianas, marchando rápidamente á la Universidad.

En el salón de Actos tomaron asiento las reales personas en el Trono, pronunciando seguidamente el rector un discurso de salutación, dando las gracias á los Reyes por su visita.

Contestó el Sr. Canalejas. Terminó con vivas á toda la Familia Real, acogidos con una gran ovación.

Después descubrieron SS. MM. la lámpara consagrada á la memoria de los estudiantes muertos en la guerra de la Independencia, marchando seguidamente á la Capitanía para cambiarse de ropa antes de asistir al banquete que ofreció en su honor la Diputación provincial.—*Fabra.*

En un banquete

Valencia 24. Después de descansar breves momentos, los Reyes salieron de la Capitanía con su séquito, dirigiéndose á la Lonja, en cuyo edificio había de celebrarse el banquete dado por la Diputación.

Empezó el acto á las dos y treinta de la tarde. El salón del Colonnario, donde se sirvió la comida, había sido adornado con escudos y galdardetes.

A la derecha del Rey se sentó el presidente de la Diputación, y á la izquierda la esposa del Sr. Canalejas.

La Reina tenía á su derecha al Sr. Canalejas y á su izquierda el alcaide.

Los demás puestos los ocupaban el séquito de SS. MM., elemento oficial y 262 alcaldes de la provincia. La Banda municipal sonó el acto, que terminó á las tres y quince, marchando los Reyes á dar un corto paseo antes de ir á la corrida de toros.

En la Plaza se apina ya enorme público.

Bombas y huelgas en Francia

Paris 25. Esta noche, en la calle de Feramoulin, ha sido hallado un explosivo, que estaba provisto de una mecha ya medio quemada.

Lo recogió la policía, conduciéndolo á la comisaría del barrio.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Niza 24. En un vagón de primera clase del rápido de Italia, que acababa de entrar en la estación, ha sido hallado un explosivo, recogido por la policía y entregado al laboratorio de Artillería para examinarlo.

La huelga de Marsella

Marsella 24. La huelga de carreteros y estivadores se ha extendido esta tarde á todas las empresas de transportes, causando perturbación en el arrastre de mercancías desde los muelles á las estaciones.—*Fabra.*

LOS CONSERVADORES POR DENTRO

EL SR. MAURA Y LOS EXMINISTROS

Los rumores suponiendo que el Sr. Maura abandona la política, fueron negados ayer por significados conservadores, y anoche decía *La Epoca* lo siguiente:

«No necesitamos decir que la noticia publicada por dos periódicos republicanos y uno que se titula atóxico, acerca de la retirada del señor Maura de la vida activa de la política, es una nueva invención, lanzada por los enemigos del partido conservador para continuar su obra demoleadora.»

«Por fortuna, esos periódicos han perdido completamente el tiempo, porque nadie ha dado hoy crédito á sus asertos.»

«El Sr. Maura está donde estaba, rodeado cada día de mayor prestigio y de mayor autoridad entre los hombres de orden, y secundado con toda decisión y con todo entusiasmo por el partido conservador, y cuanto en contrario se diga, ora hablando de desfallecimientos, donde no existe más que una inquebrantable resolución de cumplir con su deber, ora inventando divisiones, allí donde no hay más que un sólo pensamiento, es una pura fábula, una completa paparrucha.»

«Nadie, absolutamente nadie, podrá atenuar siquiera la rotunda negativa que á tal invención oponemos.»

En el mismo sentido se expresan hoy *A B C* y *El Universo*.

Los rumores han surgido con motivo de las conferencias que días pasados celebraron los primates conservadores, y, particularmente, de la que presidió el general Azárraga.

De esta reunión da la siguiente versión *El Universo*:

«Es cierto que días pasados se reunieron espontáneamente en el Congreso varios exministros conservadores para tratar de los medios que convendría poner en práctica con objeto de que terminase de una vez esa campaña insidiosa, calumniosa é injusta que viene haciéndose contra el jefe del partido D. Antonio Maura.»

«Se acordó convocar á una reunión á todos los exministros conservadores que se hallen en Madrid para tratar extensamente del asunto.»

«La reunión se celebró el jueves último en el domicilio del Sr. Azárraga, y en ella quedaron todos conformes en que había que hacer algo práctico.»

«El Sr. La Clerva propuso que se reuniera al partido conservador en el Círculo con objeto de que tomara parte activa en la cuestión, y allí se acordaron los medios para contrarrestar la campaña difamadora.»

«Los demás señores exministros, además de estar conformes con la idea, se inclinaron á que se hicieran gestiones cerca del Gobierno para que eligiese los medios legales de impedir.»

«Así se acordó, quedando comisionados los Sres. Azárraga y Dato, como expresidentes de las Cámaras, para visitar al jefe del Gobierno.»

«Dichos señores visitaron el jueves al señor Canalejas para expresarle el deseo de los exministros conservadores, y el presidente del Consejo se mostró dispuesto á exaltar el celo de los fiscales y á poner en práctica los medios propios de Gobierno para que esa campaña difamadora no continué.»

«De todos los acuerdos adoptados se dió cuenta al Sr. Maura. El Sr. Maura lo aprobó, pero aconsejando que se desistiera de que el Círculo conservador interviniera para nada en el asunto, y menos que se celebrase reunión para eso.»

«Y esto es todo lo ocurrido, careciendo, por tanto, de base cuanto se diga por ahí con la intención de extraviar á las gentes.»

También fué interrogado ayer por los periodistas el exministro de la Gobernación Sr. La Clerva, refiriendo *El Universo* sus manifestaciones en estos términos:

«Ya veo que todavía hay bobos que dan crédito á todas esas cosas que vienen diciendo determinados periódicos acerca del partido conservador y de su jefe el Sr. Maura, á quien le atribuyen nada menos que el propósito de retirarse de la política.»

«De todo eso, como usted comprenderá, no hay nada; todo es absolutamente falso. Puede usted asegurar que nunca ha existido tanta unión en el partido conservador como ahora, y que cada día estamos todos más identificados con nuestro jefe el Sr. Maura, á quien respetamos y queremos.»

«Esta campaña—siguió diciendo el señor La Clerva,—no es nueva, pues estando nosotros en el poder, recordará usted que se inició, y era raro el día que no salían los periódicos que ahora la siguen, hablando de disensiones y crisis.»

«Pero ahora se ha tomado como fundamento el que los exministros conservadores se han reunido.»

«Sí, es cierto que nos hemos reunido, y eso no tiene nada de particular, pues lo hemos hecho para tratar de asuntos interiores del partido, de proyecciones...»

«Y también de la campaña de difamación contra el Sr. Maura?»

—De eso hemos tratado también, y de otras cosas, pues en estos momentos es muy lógico que la acción de los partidos monárquicos se deje sentir en el país.

—¿Y de política?»

—Ya ha quedado bien definida nuestra actitud en los discursos pronunciados por el señor Maura y en las reuniones celebradas en provincias por nuestros amigos. Crea usted que nosotros vamos por el camino derecho, y por eso llevamos detrás á todas las personas sensatas y á los amantes del orden; otros van por los vericuetos, y esos están expuestos á romperse las narices.»

A pesar de estas manifestaciones de los conservadores, algunos periódicos, *El Liberal*, entre ellos, insisten en afirmar que la retirada de la política del Sr. Maura podrá tardar más ó menos tiempo, pero que es cierta, porque el jefe de los conservadores «tiene vivísimo deseo de retirarse de la política activa, y si no lo ha realizado ya es por escrúpulos de que pudiera calificarse de fuga su retirada», añadiendo que es exacto que «se han hecho indicaciones al Sr. Canalejas para que castigue duramente á los periódicos radicales que en caricaturas y en escritos combaten á los Sres. Maura y La Clerva» así como que «la queja ha sido elevada á más alta persona».

El Imparcial y otros periódicos dicen que el desencanto entre los exministros conservadores ha surgido con motivo de una pretensión del Sr. La Clerva, á la cual se opusieron los señores Dato y González Besada; indicándose por otros que, entre los conservadores más afectos á los Sres. Maura y La Clerva, existe notable disgusto porque los ataques radicales se refieren solamente á dichos señores y eliminan á otros exministros tan responsables como aquéllos de los actos ministeriales del gobierno del Sr. Maura.

Congreso internacional

Contra la trata de blancas

Recepción en honor de los congresistas

Anoche inauguró sus fiestas el IV Congreso internacional contra la represión de la trata de blancas con una interesante recepción, ofrecida por la comisión organizadora á los congresistas.

Poco después de las diez los amplios salones del hotel Ritz se hallaban completamente llenos de personas ilustres de todas las naciones, que han acudido al Congreso, y entre las cuales predominan las señoras.

Asistieron, entre otras muchas personas, SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Paz, la princesa doña Pilar, los Infantes D. Luis Fernando y D. Alfonso, los príncipes de Padini, la baronesa de Montanach y madame Abril de Sain-Croix, condesa de Aguilar de Icastrillas y Romanones; marquesas de la Mina, de Valdeleñas, Miravalles, Comillas, Najera y Casa-Valencia; señoras y señoritas de Santos Guzmán, Alendalazar, Alicia Gallano, Osma, Carvajal, Quesada, García Prieto, Castelo, Antón, López Núñez, Chavarría, Suárez Gueñes, Montoya, andeche y otras.

El elemento oficial estaba representado por el ministro de Fomento, subsecretarios de Estado, Guerra y Gracia y Justicia, conde de Romanones, y los Sres. Ugarte, Azárraga, Basaran, Espelleta, Alvarez de Toledo, López Núñez, Espina, Cuartero, Juderías, Crespo, Azárraga, Lastra, Moreno Carbonero, Núñez Sampedro Blanco (D. Rufino), conde de Superandía, Harrach, conde de Cassal, etc.

A las doce se sirvió un espléndido lunch. La orquesta de ziganos amenizó el acto de uno de los salones contiguos.

Sesión inaugural

En el salón de actos del Ateneo se ha celebrado esta mañana la sesión inaugural del cuarto Congreso internacional para la represión de la trata de blancas, con asistencia de las Infantas doña Isabel y doña Paz y del Infante D. Carlos.

Minutos antes de las once llegaron las Infantas, acompañadas de sus damas la marquesa de Najera y la condesa de Mirasol. Poco después llegó el Infante D. Carlos, acompañado de sus ayudantes los marqueses de Mesa de Asta y de Hoyos. Reclbraron á las reales personas el ministro de Gracia y Justicia, el alcaide de Madrid, el presidente del Ateneo, señor Moret; el presidente de la Audiencia, señor Cuartero, delegado del Congreso internacional, y el Sr. Juderías, delegado del Patronato Real de España.

A las once dió comienzo el acto, ocupando el sillón presidencial el Infante D. Carlos, que tenía á su derecha al ministro de Gracia y Justicia, y á su izquierda al alcaide de Madrid, Sr. Francesc Rodríguez. Al pie y á un lado del estrado presidencial se sentaron las Infantas doña Isabel y doña Paz, sus damas y las señoras del Patronato real, cuyas delegadas son las condesas de Aguilar de Icastrillas, Sagasta, San Rafael y Romanones; marquesas de Comillas, Valdeleñas, de la Mina, Perinat; duquesa de Santo Mauro, y señoras de Maura, Loring de Silveira, Sabater de Montilla, Prímox de Rivers, Sánchez de Toca, Calonge y Rojo.

Hizo primero uso de la palabra el Sr. Francesc Rodríguez, el cual pronunció breves frases de salutación, dando la bienvenida á los congresistas en nombre del pueblo de Madrid.

A continuación, el ministro de Gracia y Justicia pronunció su anupnelado discurso.

Por ausencia del presidente del Consejo—comenzó diciendo—me cabe la honra de dirigirlas la palabra en esta sesión inaugural de un Congreso, cuya importancia queda indicada con sólo decir que su objeto es reprimir ese tráfico indigno, padrón de ignominia que se conoce con el nombre de trata de blancas.

Es indudable que cuando todas las esclavitudes desaparecieron al grito de libertad, no

puede subsistir la esclavitud de la mujer, y justo es que se la libere de un oneroso yugo que la sume en un estado de inferioridad, indigno de su condición social.

Séame licito dar a España el timbre de gloria que de derecho le pertenece, ya que desde muy antiguo—en el Fuero Juzgo y después más especialmente en las Partidas,—nuestra legislación atendió a estos deberes de humanidad, que tienden a dignificar a la mujer. Y no podía menos de ser así, en un pueblo en el cual a los sentimientos de hidalguía y de caballerosidad fué siempre unido un profundo respeto a la mujer.

Hoy, espíritus generosos trabajan denodadamente en todas partes y todas las clases sociales unidas forman un ejército de salvación para liberar a la mujer, persuadidas de la necesidad de una legislación común en este punto.

En España, el ministro de la Gobernación ha puesto el prefacio a estas iniciativas con un golpe de muerte, el de prohibir la vida en común, haciendo así imposible la existencia de casas de tolerancia. No tengo noticia de que en parte alguna se haya ido más adelante, y no digo esto por vanagloria, sino como muestra del buen deseo que nos anima.

Es necesario dar paso a los grandes ideales, y entre ellos descuella la defensa de la mujer y del niño. Hay que combatir duramente el proxenetismo, la pornografía y el libertinaje, que enseñoreados hoy de la calle y del teatro, son escuela del vicio y de la licencia, fruto de cuyas enseñanzas son la terrible perspectiva de una raza decrepita, incapaz de cumplir su misión en la historia.

A redimir y robustecer la raza tendéis vosotros. No alcanzaréis en esta labor otra recompensa que la satisfacción de vuestra conciencia, pero para pechos generosos como los vuestros, no hay mejor galardón.

Terminó el Sr. Ruiz Vallarino—cuyo discurso fué muy aplaudido—dando a los congresistas la bienvenida en nombre de España, del Rey, de la Real Familia y del Gobierno.

A continuación el Sr. Cuartero pronunció en francés unas frases de salutación, dando lectura de los nombrados presidentes de honor del Congreso, que son los siguientes:

- Por Alemania: La princesa Luisa Fernanda de Baviera y la princesa d'Erbach.
 - Por Inglaterra: El Arzobispo de Westminster, el Obispo de Southwark y Sir Percy Banting.
 - Por Austria: La condesa de Fülkrich.
 - Por Bélgica: El ministro de Estado, Le Jenne.
 - Por Francia: Sres. Berenger y Dreyfus (Fernando).
 - Por Italia: Luigi Luzzatti.
 - Por Rusia: André Labouroff y la princesa de Saxe-Altenbourg.
 - Por Suiza: Sr. Laroy.
 - Por España: Sres. Canalejas, Ruiz Valarino, Merino, Moret y Dato.
 - Secretario general, D. Julián Janderías.
- A continuación, el Infante D. Carlos declaró abierto el Congreso en nombre del Rey D. Alfonso XII, dándose por terminado el acto.

Esta tarde, en la Academia de Jurisprudencia, se ha celebrado la primera sesión del Congreso.

Ha presidido el Sr. Dirksen, miembro del Reichstag y de la Dieta prusiana, presidente del Comité nacional alemán para la represión de la trata de blancos.

Se ha discutido la Memoria sobre la primera cuestión: ¿Cuál es la mejor definición del concepto trata de blancos? del ponente Sr. Wagener, secretario del Comité nacional alemán.

Las sesiones siguientes las presidirán: la segunda, un delegado de Inglaterra; la tercera, uno de Austria; la cuarta, un representante de los Estados; la quinta, de Francia, y la sexta, un delegado suizo.

Esta tarde se ha verificado una recepción en honor de los congresistas en el palacio de su alteza real la Infanta doña Isabel.

El acto ha resultado brillantísimo, desfilando por el palacio de S. A. considerable número de personas entre congresistas é invitados.

La recepción del Ayuntamiento se verificará mañana, á las cinco de la tarde, tomando parte la Banda municipal.

Asistirán á ella las Infantas doña Isabel y doña Paz.

Las huelgas en Zaragoza

Zaragoza 24. Han regresado de las minas de Utrilla los comisionados del Instituto de Reformas Sociales que fueron allí para practicar una información preparatoria del Consejo de conciliación convocado con objeto de resolver la huelga.

En el Gobierno civil se reunieron los obreros de los talleres Escorialza, sin llegar á una fórmula de avenencia. Los huelguistas persisten en continuar el paro. Por su parte, los patronos declaran que no despidirán al contraataque origen del conflicto, y que en un plazo de tres días cerrarán los talleres si los obreros no reanudan el trabajo.

Se ha enviado á Madrid el expediente pidiendo la concesión de una subvención de un millón para construir la Casa de Correos.—Fabra.

Las nuevas damas de la Reina

Las nuevas damas de la Reina, nombradas con motivo del cumpleaños de S. M., son las siguientes:

- Duquesa de Bena: Doña Paulina Bauer y Morpurgo, Casó con D. Mariano Ruiz de Arana y Osorio de Moscoso, marqués de Villamanrique, conde de Sevilla la Nueva, vizconde de Mambilla, senador vitalicio liberal, etc.
- Duquesa de Léera: Doña Agustina Mitjana y Manzanedo, hija mayor de la marquesa de Manzanedo, Casó con D. Jaime de Silva y Campbell, exsenador por Cádiz, presidente del Nuevo Club y gentilhombre.
- Duquesa de la Seo de Urgel: Doña Clotilde de la Viesca y Rolz, Casó con D. Ramón Martínez de Campos, marqués de Martínez Campos, senador vitalicio, gentilhombre del Rey.
- Duquesa de Ahumada: Doña Dolores Armero Peñalver, Casó con D. Agustín Girón y Aragón, marqués de Ahumada y de las Amarillas.
- Duquesa de Plasencia: Doña Pilar Gayoso de los Cobos, Casada con el marqués de Montevirgen, D. Juan Quiñones de León, gentilhombre del Rey.
- Marquesa de Squilache: Doña Pilar de León y de Gregorio, dama noble de la orden de Ma-

ría Luisa desde hace más de veinticinco años. Marquesa del Salar: Doña Juana de Muguiró y Beruete, Casó en 1888 con el conde de Belmonte del Tajo, luego marqués del Salar.

Marquesa de Quirós: Doña Consuelo Alenald Gallano y Oama, hija de los condes de Casa Valencia, Casó con el vizconde de la Dehesilla, diputado á Cortes por Pravia (Oviedo).

Marquesa de Rafal: Doña Ignacia de Egaña y Aranzabe, Casó con el marqués de Rafal, gentilhombre del Rey.

Marquesa de Peñafiel: Doña Isabel Angulo y Rodríguez del Toro, Casó con D. Fernando Pérez de Barradas y Fernández de Córdoba, marqués de las Cortes de Graena y Quintana de las Torres, senador por derecho propio, gentilhombre del Rey.

Marquesa de Bayamo: Doña María del Rosario Rodríguez de Rivas y de la Gándara, Casó con el hijo de los duques de la Unión de Cuba, D. Miguel Tacón y Calderón, diputado á Cortes por Vivero (Lugo), gentilhombre del Rey.

Condesa de Torre-Arias: Doña María de los Dolores Salabert y Artesga, Casó con el marqués de Santa Marta, senador por derecho propio, gentilhombre del Rey.

DE PORTUGAL

Huelga de carreteros.—Noticia sensacional Lisboa 25.

Se han declarado en huelga 8.000 carreteros. En la ciudad no ha circulado hoy un solo carro.

Los marineros y descargadores se hacen solidarios de la huelga. El gobierno hace grandes esfuerzos por conjurar la huelga.

Los patronos dicen que aceptan todas las peticiones de los huelguistas, menos el aumento de salario.

O Día publico esta noche una noticia que ha causado enorme sensación. Falta comprobar la exactitud del informe.

Dice que en un cofre que la reina Amelia tenía en el Palacio de las Necesidades se han hallado documentos que pueden constituir un delito de lesa patria, pues, según ellos, la reina viuda, Soboral, Wenceslao Lima y José Acevedo, pedían la intervención armada á Inglaterra, como solución política en Portugal.

Varias noticias Lisboa 25.

Se cree que el crucero San Rafael habrá llegado á Río de Janeiro el 15 de Noviembre, día en que se verificará la toma de posesión de la presidencia por el mariscal Hermes da Fonseca.

El ministro del Interior ha nombrado á una comisión para preparar un proyecto de creación de Tribunales de honor destinados á resolver las cuestiones personales y evitar así los duelos.

Circula el rumor de que se procederá á la emisión de un empréstito nacional de 200.000 contos de reis, para extinguir las deudas exteriores y, con el sobrante, adquirir buques destinados al servicio de las colonias.

Continúa el ministerio de Gracia y Justicia exonerando á altos funcionarios nombrados por el anterior régimen.—Fabra.

Semana deportiva en Alicante

En una de las sesiones del Senado se han reunido esta tarde los representantes en Cortes por la provincia de Alicante, señores señores general Parro y Palomo, é diputados señores Francisco Rodríguez, Canals, Díaz Mosen y Jorro, para cambiar impresiones respecto de la semana deportiva que se celebrará en aquella capital el mes de Enero próximo, y á cuya fiesta asistirá el Rey.

Acordaron los reunidos dar el mayor impulso á todas las iniciativas que contribuyan al esplendor de la referida semana, y se suscribieron por importantes cantidades para allegar recursos con que atender á los gastos que la semana deportiva proporcione.

También acordaron visitar al presidente del Consejo con objeto de saber la fecha en que podrán ser recibidos en audiencia por el Rey, para dar cuenta á S. M. de los preparativos que hay en proyecto para la mencionada fiesta.

VIDA TEATRAL

LARA.—El jueves próximo se estrenará en este teatro el juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Enrique López María, titulado El cuento del tren, con el siguiente reparto: Leona, señora Ortiz.—Juana, señorita Rosalía.—Baltasara, señorita Esteban.—Dorotea, señorita Latorre.—El teniente Lobo, Sr. Puga.—Girón, Sr. Barraycoa.—El tío Melchor, Sr. Indarte.—Lino, Sr. Delgado.

Nuestros artistas en Bruselas

En la Exposición de Bellas Artes celebrada en el salón de Arte Moderno de Bruselas, con motivo de la Exposición universal, se han adjudicado las siguientes recompensas á artistas españoles:

- Pintura.—Medalla de oro: D. Manuel Benedito Vives.
- Diploma de medalla de oro: D. Valentín de Zubizarre.
- Diploma de primera medalla: D. José María López Mezquita y D. Joaquín Mir.
- Medalla de plata: D. Beltrán Maties, don Ricardo Canals, D. Ramón Casas y D. Eliseo Melfrén.
- Medalla de bronce: D. Eugenio Hermoso, Pinazo, Martínez, D. Laureano Barran, don Félix Mestres, D. Miguel Oliver, D. Dionisio Balxeras y D. Ricardo Urgen.
- Escultura.—Diploma de primera medalla: D. José Clara.
- Medalla de bronce: D. Miguel Orcé, D. Ismael Smit y D. José Llimona.

DE BARCELONA

El ministro en Sabadell.—Gestiones instructivas Barcelona 25.

El señor ministro de la Gobernación ha regresado de Sabadell.

En su segunda conferencia con los patronos tuvo un resultado tan infructuoso como en la primera, siendo imposible la avenencia.

Los obreros piden el abono de dos tercios partes de los jornales desde el comienzo de la huelga.

Los patronos acceden á abonar únicamente

seis jornales, alegando en su favor que escasea el trabajo por falta de pedidos y hay muchos esquirols procedentes de otras poblaciones.

Se ha acordado celebrar mañana ante el ministro una nueva reunión de patronos y obreros en el Gobierno civil.

La conferencia de hoy duró hasta las ocho de la noche.

Se tiene casi la seguridad de que el conflicto no podrá ser resuelto por quedar pendiente el asunto original de la huelga, que es la casa Seldoux.

El gerente de ésta dice que no aceptará modificación alguna en el régimen de trabajo de la fábrica que representa.

La huelga de Sabadell Barcelona 25.

A las diez y treinta de la mañana llegaron al Gobierno civil una comisión de obreros huelguistas de Sabadell y á las once se presentaron los patronos. Después de conferenciar el señor Merino separadamente con ellos, ambas comisiones se marcharon sin celebrar la reunión mixta anunciada.

Los obreros acudieron á la hora fijada, retransándose algo los patronos. Estos entienden que no debía haber reunión por faltar el presidente de la Asociación. El ministro entregó, en vista de ello, á cada una de las comisiones las conclusiones de la otra parte.

El conde de Sagasta no marchará aún mañana á Madrid, pues desea antes saludar al Ayuntamiento y á la Diputación.—Fabra.

De Alhucemas

Alhucemas 24. En viaje ordinario y procedente del Peñón, ha fundado en esta rada por primera vez, á las diez de la mañana, el vapor correo Sagunto, que asegurará también el servicio de comunicaciones entre estas plazas.

Terminadas las operaciones de descarga, zarpó el buque con rumbo á Melilla.

Continúa reinando completa tranquilidad en el vecino campo.—Fabra.

Alhucemas 25. De paso para Canarias, y procedente de Melilla, ha fundado aquí, al amanecer de hoy, el vapor correo Villarreal, que zarpó á las ocho con rumbo al Peñón, llevando de ésta á 15 pasajeros marroquíes, quienes se dirigen á Tetuán.

Se sabe que el general García Aldave visitará en breve esta plaza.

SUCESOS

Choque de tranvías.—En el lugar llamado Las Cañas, próximo á Vallcasas, chocaron dos tranvías de vapor esta mañana.

Resultaron heridos Marian Arlls, Mariano Homanes y Andrea Sentamaría, los tres leves. Los coches sufrieron bastantes desperfectos.

Accidentes marítimos

Las Palmas 25. Continúa varado en el puerto el vapor inglés Newcastle, que fué abordado á la vista de ésta por el Sussex, de la misma nacionalidad.

Se prosiguen las operaciones de descarga del maíz que llevaba el buque á Inglaterra. Las averías que tiene éste en el costado son muy grandes y necesitarán reparación detenida. Se espera otro vapor de la Compañía armadora para transportar el cargamento que pueda salvarse.

El Sussex está reparando sus averías, suponiéndose que podrá continuar el viaje á Australia en la próxima semana.

Según ignorándose el paradero del vapor correo español León y Castillo. Se cree que se halla varado en las costas de Río de Oro.—Fabra.

Las Palmas 25. Acaba de llegar—diez de la mañana—el vapor Gran Canaria, que había marchado á la costa de África en buses del León y Castillo.

Este se halla varado cerca del Río de Oro. Ocurrió el accidente á causa de la espesa niebla que á la sazón reinaba en aquellos parajes.

El buque naufragado tiene roto parte del fondo. Se le considera totalmente perdido.

La tripulación la ha traído hoy el Gran Canaria, así como el personal técnico que marchó para prestar auxilios. Durante las operaciones de salvamento no ocurrió desgracia personal alguna.

Se calcula la pérdida en un millón de pesetas.—Fabra.

EL PARLAMENTO FRANCÉS

París 25. Esta tarde reanuda sus sesiones el Parlamento, después de las vacaciones de verano.

A la Cámara de Diputados ha acudido numeroso público, atraído por las anunciadas interrelaciones sobre la huelga ferroviaria.

Desde el principio de la sesión los socialistas increpan con gran violencia al prefecto de policía.

Los demás diputados protestan energicamente, produciéndose un tumulto indescribible, que no logra dominar el presidente.

En vista de la inutilidad de sus esfuerzos para restablecer el orden, M. Brisson abandona el sillón presidencial, en señal de suspensión de los debates.

Largo rato dura todavía la exaltación entre los diputados, que se retiran poco á poco del salón de Sesiones.—Fabra.

SALUD Y BELLEZA

La belleza es para la mujer un don divino, ideal supremo, cuya preservación material y moral es deber ineludible. La belleza va indisolublemente ligada á la salud.

Ninguna mujer saludable puede considerarse realmente tan, salvo algún raro fenómeno, ya que no hay regla sin excepción; pero bien puede afirmarse que la belleza es inherente á la salud. Una y otra, sin embargo, sucumben á los embates del mal.

La delicada naturaleza femenina es resiente fácil y prontamente al choque de numerosas afecciones, violentas y contrariadas á que está expuesta. Sin embargo, gracias á los adelantos de la ciencia, las enfermedades é indisposiciones peyorables que afectan á la mujer son ya muy conocidas y se ha logrado condensar en un simple medicamento las necesarias virtudes curativas al efecto.

Este medicamento, de jamás desmentida eficacia, son las

CRANTILLAS DEL «DR. GRANT.»

Información telegráfica

EXTRANJERO

Naufragio de un vapor Capetown 25.

El vapor Lisboa, que arrió de Lobito Bay el día 19 con 250 pasajeros, naufragó en la Nortwest Bay, cerca de Paternoster.

Lograron salvarse los pasajeros y tripulantes, menos tres ingleses que perecieron ahogados.

El Cardenal Merry del Val Roma 24.

Con motivo de su fiesta onomástica, ha recibido hoy el Cardenal Merry del Val valiosos regalos del Papa y una carta autógrafa en que Su Santidad le manifiesta su profunda satisfacción por la abnegación y el celo con que desempeña sus á la vez muy delicadas y muy pesadas funciones.

Un complot descubierto Montevideo 24.

Se ha descubierto un complot dirigido contra el Estado. Han sido detenidos los principales jefes del movimiento y se han tomado todas las debidas medidas para asegurar la tranquilidad.

De un momento á otro se va á establecer la censura para evitar la transmisión de noticias alarmantes.

Enrique Larreta Buenos Aires 24. D. Enrique Rodríguez Larreta será nombrado ministro de la República Argentina en París.

PROVINCIAS

Boda aristocrática La Coruña 25.

En la capilla de la finca de Torres de Melrás se celebró ayer tarde el enlace de doña Blanca Quiroga Pardo Bazán y el del coronel de Caballería Sr. Calvaleant.

Apadrinaron á los contrayentes los Infantes doña Teresa y D. Bernardo, representados por la condesa de Pardo Bazán y el general Tovar. Bendijo la unión el Obispo de Jaen.

Mitín republicano Valladolid 25.

En el Salón Pradera se ha celebrado el anunciado mitín republicano.

Pronunciaron discursos los Sres. Fernández Cubas, Polanco, García Conde, Moya Gastón y Romero.

Por último, se levantó á hablar D. Melquíades Alvarez, que empezó su discurso exponiendo lo que es la Conjunción republicano-socialista.

Nosotros—dice el orador—no hemos pactado una inteligencia permanente con los socialistas, sino transitoria y temporal; inteligencia que deja á salvo la personalidad política de los partidos coligados.

Expuso después á grandes rasgos las reformas que ha de realizar la República, reformas—dice—que tienen por objeto dar al proletariado una mejor conciencia de sus derechos y de sus deberes; reformas que van encaminadas al propio tiempo á establecer una organización social más justa, más humana y más equitativa.

Pasa luego á examinar la conducta de los monárquicos, y dice que Canalejas vive en el Gobierno sólo por el miedo que á la Corona inspira la Conjunción.

Termina su discurso aludiendo al problema clerical y asegurando que Canalejas no podrá hacer nada.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—25 de Octubre de 1910.

Guerra.—Real orden condecorando la cruz de segunda clase del Mérito militar, con distintivo blanco, pensionada, á los tenientes coroneles don Miguel Vifé Ruiz, de infantería y D. Luis Martínez Méndez, de Ingenieros; la de segunda clase del Mérito militar con distintivo blanco, pensionada, á los capitanes D. Teodoro Iradier Harroco, de caballería y D. Felipe Gómez Pañete y Cárcer, de Ingenieros.

Otras dispuestas se devolvieron á los interesados las 1.510 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Gobernación.—Real orden dictando reglas con el fin de que la liquidación y cobro de los derechos sanitarios que determinan las tarifas contenidas en el capítulo 14 del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de Enero de 1909, se efectúen siempre y en todos los puertos con arreglo á un criterio igual.

SENADO

SESION DEL 25 DE OCTUBRE DE 1910

Da comienzo á las cuatro menos veinte, presidiendo el Sr. Montero Rios.

El banco azul desierto. Escuchos y tribunas, desanimadísimos. Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Se da lectura de la siguiente proposición del senador Sr. Maestre:

«El senador que suscribe ruega al Senado se sirva declarar que el comandante de Artillería D. José Royo de Diego y el capitán de la misma arma D. Enrique Guiloche y Bonet, muertos heroicamente la noche del 18 de Julio en el campamento de Sidi-Hamed-el-Hach, por no abandonar sus cañones, merecen como justa recompensa á tal hecho la cruz laureada de San Fernando.»

Ruegos y preguntas

El Sr. UGARTE pide se remita á la Cámara una relación de los contratos de arrendamientos de contribuciones que hayan sido prorrogados, y de aquellos en que no haya sido admitida la prórroga.

La Mesa promete transmitir el ruego al ministro de Hacienda.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban sin discusión dos dictámenes de carreteras, una de Cervera é Agramunt, otra de Manacor al camino de la Comuna, y otra á Baleares.

Se procede á la lectura de las siguientes proposiciones de ley:

—Una del duque de San Pedro de Galatino sobre expropiación forzosa de las contigüidades de cualquier monumento nacional.

Otras de los Sres. Palomo, Pío, La Clerva (D. Isidoro) y Bofarrull, pidiendo se incluyan en el plan general de carreteras las siguientes: Una de enlace entre la de Cicero á Santofía á la de Argosho al Puntal; otra de Cagigas Plantadas á Güenes; dos en la provincia de Murela, y dos en Gerona.

Se vota definitivamente el proyecto de ley

de inclusión en el plan general de carreteras una de Arroba (Ciudad Real) á Albuñol.

Se da cuenta del orden del día para mañana y se levanta la sesión á las cuatro.

CONGRESO

SESION DEL 25 DE OCTUBRE DE 1910

Abre la de hoy á las tres menos cuatro presidiendo el conde de Romanones. Muy pocos diputados en los escaños.

En el banco azul, los ministros de Fomento é Instrucción públicos.

Jura el cargo el Sr. Albarrán. El ministro de Fomento sube á la tribuna lee un proyecto de ley modificando la de ferrocarriles secundarios.

La manifestación de Orense

El Sr. IGLESIAS (D. Dalmacio) explica su anunciada interpeleación, censurando la conducta del gobernador de Orense, con ocasión de la manifestación, de quien dice que no valió por la tranquilidad y seguridad de los catalanes.

La campaña de los radicales contra las manifestaciones era motivo bastante para que el Gobierno adoptara las oportunas medidas para garantizar á los catalanes el ejercicio de sus derechos. Las hordas anticlericales hicieron á los suyos sin que nadie les atacara y la autoridad civil dijo que nada podía hacer en el asunto. Los catalanes hicieron gran derroche de prudencia.

Las hordas, al ver nuestra actitud prudente, llegaron á la agresión de hecho, tirando piedras y disparando tiros, sin que la autoridad diera señales de vida. Hace historia de lo ocurrido en el mitin, y que él, viendo que no cumplía con su deber la autoridad, llamó al jefe de la Guardia civil que estaba en un retén sin intervenir. En la redacción de El Miño, perdieron canaleja, se repartieron armas y una peseta á cuantos golfos quisieron ir á perturbar la manifestación.

El ministro de FOMENTO: En nombre de mi compañero, el de Gobernación, he de manifestar á S. S. que la doctrina de Dios no autoriza á llamar hordas ni golfos á nadie, y que esas obras de sectarios como S. S. y de sus partidarios, que en Orens fusilaron á manifestantes y las ciudades que defendían el baldaquino de su Catedral. Sólo los mismos de siempre, que en Cuenca asesinaron. (Protestas en los carlistas.)

Soy del país de aquel gran Ignacio de Loyola y me da vergüenza que no pueda cantarse como quiletera, porque de él han hecho himnos bizcarras enemigos de la patria y carlistas, convirtiéndolo en canto de guerra que resaca en mis oídos mucho más dolorosamente que las viriles acentos de la Marsellesa. (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. IGLESIAS (D. Dalmacio): S. S. es un digno discípulo del Sr. Canalejas, y me gustaría estar escuchando al presidente.

El señor PRESIDENTE: Cifase S. S. á la votación.

El Sr. IGLESIAS: En ella estoy. Ha calificado el ministro poco menos que de asesinato lo que la Guardia civil hizo en Orens.

El Sr. AMADO: No puede S. S. ni incidentalmente dar calificativo de asesinatos á esos chicos.

El Sr. IGLESIAS: La rectificación debe ser flor en manillar al ministro, no á mí. (Carpanillazos.)

El señor PRESIDENTE: Diríjase S. S. á la Cámara.

El Sr. IGLESIAS: Es injusto confundir á los carlistas con los bizcarras, pues jamás han ido juntos, y para defender á su patria, los mejores son los carlistas.

El Sr. ARTECHE: ¿Qué es eso de los únicos? El Sr. IGLESIAS: No he dicho los únicos. Termina afirmando que todas sus aseveraciones quedan en pie.

El señor ministro de FOMENTO dice que ha estudiado el catolicismo en San Agustín y en el Dalmacio, que respeta lo que los venerables caballeros padres de Iglesia han dicho. (Risetas.) Qué, ¿no os parece que eran caballeros? Con lo que no transigió es con Cardenales impropriadamente en aeropagos de Obispos de levita. Afirma que el separatismo en Vizcaya medió en la socialista de Deusto.

El Sr. FELIX se ocupa del robo en la Universidad de Madrid.

Formulan ruegos de interés local los señores GARCÍA LOMAS y RADONET.

ORDEN DEL DÍA

PRESUPUESTO DE GUERRA

El Sr. ESPADA retira un voto particular formulado á uno de los capítulos.

Otro de la minoría conservadora es tomado en consideración.

El Sr. SALLAS pide aclaraciones respecto de la pérdida de 85.000 pesetas para automóviles.

El Sr. COBIAN (hijo), por la comisión, le contesta, y el ministro de la GUERRA de las oportunas explicaciones.

Se aprueba el voto particular del Sr. Portela al capítulo 12, sobre aumento de consignación para anticipos de pagas reintegrables á oficiales de Ejército.

Queda aceptada una enmienda del Sr. Llorens consignando 25.000 pesetas para la reparación del Alcazar de Segovia.

PATENTE DE INVENCIÓN IRVING WIGHTMAN COLBURN Núm. 36.395 PROCEDIMIENTO, CON SU CORRESPONDIENTE APARATO, PARA LA PRODUCCIÓN CONTINUA DEL VIDRIO EN LAMINAS

ENSEÑANZA Profesora, con largos años de práctica, da lecciones a señoras y niños, a domicilio. Clases especiales de bordado y dibujo Calle del Espejo, 6, 1.ª dcha.

Talco Boratado Grisí. Deseccionalmente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras... Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA La Flor de Oro Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos.

La Flor de Oro. Esta tinte se usa sin necesidad de preparación alguna... Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

7.000.000 de PREGUNTAS Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y estadísticos, que se desean.

Anuncios. Esquelas. Reclamos. de. Noticias. Defunción. Avisos útiles. Novenario. Comunicados. Aniversario.

ANEMIA Vino y Jarabe DESCHIEN. Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.

Estufa "Perfección," para petróleo Equipada con aparato para suprimir el humo Y CON PETROLEO EUPION Una combinación maravillosa

R. WOLF, Magdeburgo-Buckau. Las semijijas y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor recalentado representan la agrupación de las ventajas de máquina de vapor, caldera y recalentador.

Las cifras, extraordinariamente favorables, de consumo de carbón y de vapor, que jamás han sido alcanzadas por semijijas, máquinas ni turbinas de vapor.

Ibarra y Compañía SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

Compañía Madrileña de Teléfonos 1, MAYOR, 1 Tarifa C. Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para comunicaciones y expedición de despachos.

JABON KURO-BARROS. "Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, refresca y da fragancia a la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las criaturas."

MATIAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES. Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

EL CORREO DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE Redacción y Administración: LIBERTAD, 29. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Madrid, un mes... 1'50

Servicios de la Compañía Transatlántica. Línea de Filipinas. Teses viajes anuales, arrendando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia.

LAMPARAS FUNEBRES de todas clases y aplicaciones; inmensa variedad. Precios fijos muy baratos.

COMPANIA DEL Freno a vapor. Vacuna Brake Company Limited. Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica.

Higiene. Guidados de la boca. Empleados únicamente los Bismar, Polvos y Pastas dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS.